

# 中办、国办印发《安全生产考核巡查办法》 推动治理模式向事前预防转型

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《安全生产考核巡查办法》(以下简称《办法》),进一步完善安全生产考核巡查机制、规范安全生产考核巡查工作。

《办法》规定,安全生产考核巡查坚持党的领导,坚持依法依规、实事求是、客观公正、注重实效,推动地方党委和政府、国务院安委会成员单位落实安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”责任,督促生产经营单位落实安全生产主体责任,推动安全生产治理模式向事前预防转型,有效防范和遏制生产安全事故。

《办法》规定,安全生产考核巡查由国务院安委会统筹组织,国务院安委会办公室负责

实施并承担日常工作,根据年度安全生产考核巡查安排,组建中央安全生产考核巡查组开展有关工作。重点核查各地区、各有关部门统筹发展和安全、落实安全生产责任、重点工作进展、风险隐患排查整治、强化依法治理、宣传教育培训、基础保障及事故查处等方面工作情况。考核巡查主要采取座谈问询、受理信访举报、明查暗访、调阅重点资料、约谈会商、专家指导服务等工作方式开展。对省级党委和政府开展的安全生产考核巡查可以延伸抽查考核地市级党委和政府。

《办法》强调,安全生产考核巡查应当严明政治纪律和政治规矩,严格落实党中央关于整治形式主义为基层减负的决策部署和有关要求。各省级党委和政府要视情节轻重,对安

全生产考核巡查通报反馈的典型案例以及重大事故隐患挂牌督办、依法查处、追责问责、公开曝光,督促问题隐患整改落实到位,国务院安委会成员单位要研究制定改进和强化安全工作的政策措施。国务院安委会办公室对考核巡查整改落实情况进行督办,会同国务院安委会有关成员单位对省级党委和政府组织抽查核查。

据新华社



## 神舟十九号载人飞船 因气象原因推迟返回

记者从中国载人航天工程办公室了解到,因近日东风着陆场气象条件不满足任务要求,为确保航天员生命健康安全和任务圆满成功,经研究决定,原计划4月29日实施的神舟十九号载人飞船返回任务将推迟进行,于近日择机实施。

据新华社

## 我国成功发射 卫星互联网低轨卫星



4月29日4时10分,我国在文昌航天发射场使用长征五号乙运载火箭/远征二号上面级,成功将卫星互联网低轨03组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

据新华社

## 多位业内人士和专家学者集思广益,共话筑牢金融安全网 让存款更安全 让银行更稳健

自2015年5月1日起,《存款保险条例》施行已经快十个年头了。这些年累积了哪些保障存款安全的经验?下一步将如何完善存款保险制度?近日,在中国人民银行举行的专家座谈会上,多位业内人士和专家学者集思广益,共话筑牢金融安全网。

### 守护好人民群众的“钱袋子” 50万元的最高偿付限额

条例施行多年,储户对于存款保险已不陌生。银行交纳保费形成存款保险基金,当个别银行经营出现问题时,可使用存款保险基金依照规定对存款人进行及时保障,让老百姓的银行存款多了一道安全防线。

“十年来,存款保险制度的初心使命没有改变,做到了‘存保为民、储户放心’。”中国人民银行副行长陆磊在座谈会上表示,50万元的最高偿付限额,能够为我国99%以上的存款人提供全额保障,“以人民为中心”始终贯穿存款保险工作全过程,守护好人民群众的“钱袋子”。

与会专家表示,十年来,存款保险积极履行风险监测、防范挤兑、差别费率、早期纠正、风险处置等核心职能,进一步强化了公众对银行体系的信心,提高了存款人保护水平。

2019年,存款保险参与包商银行风险处置,其重要职能得到充分验证。

彼时,包商银行因出现严重信用风险被依法实施接管,470多万个客户遍布全国各地,一旦债务无法及时兑付,极易引发银行挤兑、风险外溢等连锁反应。在此背景下,存款保险依法对存款予以保障,最大程度保护了广大储户债权人合法权益,



稳定了公众信心,未发生存款挤兑等涉众风险。

专家表示,随着存款保险制度正式建立,我国已形成以



审慎监管、存款保险、央行最后贷款人为支柱的金融安全网,进一步提升了金融风险防控能力。

### 存款保险为金融安全稳定保驾护航

存款保险不仅有利于维护储户权益,更是对中国金融业的安全稳定和公平竞争发挥了关键作用。

在座谈会上,有地方城商行的负责人表示,存款保险制度使中小银行存款和大银行存款享有同样的法律保障,储户对于中小银行会更放心,有助于中小银行稳健

发展。

记者了解到,存款保险制度大大提高了中小银行的信用和竞争力,存款保险制度实施以来,大、中、小银行存款格局总体保持稳定,中小银行存款占比稳中有升。

存款保险不能做“付款箱”,因此早期纠正职能备受重视。

存款保险基金管理有限责任公司董事长王玉玲介绍,截至2024年末,我国存款保险共有3761家投保机构,存款保险已累计对数千家(次)投保机构进行了核查,对1600家投保机构采取了风险警示和早期纠正措施。

记者了解到,近年来,存款保险又陆续在辽宁省城商行改革和农信系统改革中发挥职能作用,参与了部分银行的风险处置工作。

业内人士认为,存款保险积极履行早期纠正、风险处置等核心职能,促进了高风险银行有序出清,提升了我国金融体系稳健性,增强了银行业竞争力和服务实体经济能力。

### 进一步筑牢金融安全网

存款保险如何进一步筑牢金融安全网,推动经济高质量发展?

加强风险处置,要进一步拓宽存款保险基金资金来源。

在座谈会上,有专家建议,在保证资金安全的前提下,丰富存款保险基金投资运用方式,提升基金运用效率。

同时,拓宽存款保险基金资金来源,研究央行再贷款等后备融资渠道,建立健全存款保险基金补充机制。

推动金融改革,要善于运用法治思维和法治方式。针对金融风险防范化解和处置工作中出现的新情况,不少专家建议提升《存款保险条例》

法律层级。

中国人民银行副行长宣昌能此前撰文称,中国人民银行积极争取在金融稳定法、企业破产法、商业银行法、银行业监督管理法、公司法等法律及司法文件修订、起草中,持续完善存款保险制度,推动多方联动,夯实存款保险的法律

基础。

为推动存款保险事业高质量发展,与会专家还提出,要加大科技赋能,提升存款保险的履职效能;同时坚持开放思想,加强国际交流与合作,积极参与国际金融治理和国际规则制定。

据新华社

## 我国自主研制 5万吨级拉力千斤顶 牵引装船系统交付

记者4月29日从海洋石油工程股份有限公司获悉,由该公司牵头研制的我国首套5万吨级拉力千斤顶牵引装船系统交付,关键部件全部实现国产化,整体性能达到国际先进水平,标志着我国海洋工程装备制造能力取得关键突破。

本次交付的拉力千斤顶牵引装船系统由10台1000吨拉力千斤顶、4台1000吨助推千斤顶、动力站、控制系统和固定锚点等组成,按常规装船摩擦系数计算,最大牵引重量可达5万吨。系统通过法国船级社验证,整体性能达到世界先进水平。

据新华社